

## Вклад А. Смита в развитие организационной науки.

### Эссе.

Организуем данную эссеистическую работу, последовательно рассмотрим основные аспекты.

#### 1. *Краткий обзор «учения Адама Смита».*

Значение деятельности Адама Смита трудно переоценить: интересы его научного поиска исключительно широки; Адам Смит - может быть назван одновременно экономистом, философом-этиком; одним из основоположников современной экономической теории. Труды А. Смита - в той или иной степени - послужили основой множества современных социально-экономических концепций. Применительно в «теории организации» можно говорить о том, что важнейшим трудом Смита является его экономическое исследование «Исследование о природе и причинах богатства народов», увидевший свет в 1776 году.

#### *В чем «новаторство» Смита?*

Во-первых, именно А. Смит разработал и представил экономическую картину общества как систему.

Во-вторых, А. Смит впервые осуществил анализ, результатом которого явилось обоснованное научно-теоретическое объяснение труда как социально-экономического явления.

В-третьих, Адам Смит является основоположником собственно категории «разделение труда». И тут Смита можно назвать «новатором»: взяв в качестве образчика булавоочную фабрику, Смит, с позиций теории разделения труда, фактически сформулировал основные принципы развитой промышленной структуры, определившие развитие индустрии на века вперед. Разделение труда - на примере «булавоочной мануфактуры» -

обнаруживается как основа повышения производительности труда в целом, что достигается посредством совершенствования навыка рабочего при выполнении отдельной операции и снижения затрат рабочего времени при переходе от одной операции к другой. *Смит рассуждает глобально: подобный результат прослеживается им также в масштабах народного хозяйства в целом. Однако по Смицу происхождение разделения труда на микро- и макроэкономическом уровне качественно различно: так при мануфактуре специализация рабочих организована управляющим, то в народном хозяйстве разделение труда инспирировано некой «невидимой рукой», обнаруживаемой в качестве еще одной методологической категории Смита. «Невидимая рука» — есть совокупность объективных экономических законов, действующих независимо от воли и сознания людей.*

*Отмечу также: понятие «разделение труда» по Смицу является одним из базисных принципов организации, ключевым фактором при рассмотрении ряда проблем организационной теории: организационной структура, организационной динамики, механизмов координации деятельности.*

В-четвертых, Смит обосновал стройную логичную систему, объяснявшую механизм работы свободного рынка на базе не внешнего политического управления, но внутренних экономических механизмов. *Этот подход до сих пор является основой экономического образования.*

В-пятых, Адам Смит выдвинул и обосновал абстракцию «экономический человек», понимаемую им как механизм-мотиватор действия людей в экономике. «Экономический человек» есть человек-эгоист: как трактует его Смит, он руководствуется исключительно выгодой. Сама природа человека-эгоиста продуцирует систему обмена, понимаемую как механизм эквивалентного возмещения. Смит заключает: обмен и рыночная система хозяйствования, рыночная экономика являются естественны для человека.

Подводя некоторый промежуточный итог, отмечу: соединяя понятие «невидимой руки» с категорией «экономический человек», А. Смит отмечал, что человек, *«преследуя свои собственные интересы, часто более действенным образом служит интересам общества, чем тогда, когда сознательно стремится сделать это»*<sup>1</sup>. По его мнению, «невидимая рука» рынка есть более результативный и экономически эффективный механизм, нежели государственное регулирование. *Это объясняется тем, что, действуя в условиях «невидимой руки», человек удовлетворяет, прежде всего, свой личный интерес и поэтому работает хорошо (для себя, и, опосредованно, для общества). Можно сделать вывод: Адам Смит является, в известной степени, основоположником концепции «экономического либерализма», центральный аспект которой - свобода от государственного вмешательства в экономику.*

2. *Положения, оказавшие влияние на формирование и развитие теории организации.*

- *Идея природного равенства людей, когда каждому человеку, независимо от рождения и положения, должно быть предоставлено равное право самореализации и достижения собственной выгоды, что, в свою очередь, ведет к выигрышу всего общества в целом.*
- *Разделение труда: в любом ремесле, в любой сфере деятельности является основой увеличения производительности труда.*
- *Дифференциация капитала на основной и оборотный, где последний есть капитал, который постоянно уходит от своего владельца в одной форме и возвращается к нему в иной качественно преобразованной форме. Основной капитал, в таком случае, есть*

---

<sup>1</sup> Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. — М.: Эксмо, 2007. — (Серия: Антология экономической мысли) — 960 с.

капитал, не вступающий в процесс обращения и остающийся в руках владельцев.

*В целом, Адам Смит в труде «Благосостояние народов...» выстраивает модель оптимальной организации фабрики по изготовлению булавок; это становится самым существенным и известным изложением экономического обоснования производственной системы и принципа разделения труда.*

*3. Что из рассматриваемой теории сохранило свое значение в наше время.*

- Экономическая жизнь, как видел ее А. Смит, есть объективного характера процесс, организуемый вне зависимости от воли и сознания людей. «Законы» экономики Смит понимал как естественные, обусловленные собственно природой человека.

В чем собственно значение экономического учения Смита? Во-первых, Смит, основываясь на материалистических позициях, впервые сформулировал идею объективности экономических законов. Во-вторых, Смит обосновал некоторую систему, объясняющую механизм деятельности вне контекста внешнего политического управления, но на основе свободного рынка, внутренних экономических механизмов. *Этот подход до сих пор является основой экономического образования.* Смит обосновал две равновеликих по значимости концепции: «экономический человек» и «естественный порядок». По Смицу человек, поведение которого мотивировано стремлением к личной выгоде, есть основа всего общества. Естественный порядок в представлении Смита — это совокупность рыночных отношений, где каждый человек основывает своё поведение на личных и корыстных интересах, сумма которых и образует интересы общества.

## Литература.

1. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. — М.: Эксмо, 2007. — (Серия: Антология экономической мысли) — 960 с.
2. Смит А. Теория нравственных чувств. — М.: Республика, 1997. — (Серия: Библиотека этической мысли). — 352 с.
3. Артемьева Т. В. Адам Смит в России.// Философский век. - вып. 19. - с. 39-66.
4. <http://www.peoples.ru/>